

## Protokół Nr IX/25

### **z obrad sesji Rady Gminy Dubeninki w remizie strażackiej Ochotniczej Straży Pożarnej w Dubeninkach w dniu 24 stycznia 2025 r.**

W obradach udział wzięli:

Radni Rady Gminy – Agnieszka Bogdan, Agnieszka Bańkowska, Michał Jabłoński, Grażyna Kowalewska, Stanisław Kracaj, Wojciech Kraszewski, Dariusz Ołów, Katarzyna Orłowska, Monika Rogojasz, Stanisław Rudziewicz, Andrzej Stankiewicz, Sebastian Stępin, Beata Wierzchowska, Wojciech Zyborowicz.

Radni nieobecni - Tomasz Galiński.

**Obecnych sołtysów – 10**

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Godzina rozpoczęcia – 9:33

Godzina zakończenia – 12:19

1. Otwarcie obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z VIII sesji.
4. Informacja z prac Zarządu Powiatu Gołdapskiego.
5. Informacja Przewodniczącego obrad o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
6. Sprawozdanie Wójta o pracach w okresie międzysesyjnym.
7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej w Gminie Dubeninki na lata 2025-2030.
8. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gołdapskiemu na zadania związane z organizacją powiatowego publicznego transportu autobusowego.
9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Ełckiemu na zadania w zakresie doradztwa metodycznego i doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz kadry kierowniczej szkół.
10. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planów pracy Komisji stałych Rady Gminy na rok 2025.
11. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Dubeninki na rok 2025.

12. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia diet Przewodniczącemu i Wiceprzewodniczącemu Rady Gminy Dubeninki.
13. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Dubeninki na lata 2025 – 2029.
14. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2025 r.
15. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2025 r.
16. Przedstawienie sprawozdania z działalności Komisji Rewizyjnej; Komisji Stałej; Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.
17. Informacja Przewodniczącego o złożonych interpelacjach i zapytaniach oraz udzielonych odpowiedziach w okresie międzysesyjnym.
18. Zapytania sołtysów.
19. Zapytania radnych.
20. Odpowiedzi na zapytania sołtysów i radnych.
21. Wolne wnioski i informacje.
22. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Skarbnika Gminy Dubeninki.
23. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Skarbnika Gminy Dubeninki.
24. Zamknięcie obrad.

#### **Ad.1. Otwarcie obrad**

Obrady rozpoczęły się o godz. 9.33. Otwarcia dokonał Przewodniczący Rady Gminy, Stanisław Rudziewicz przywitał Wójta Łukasza Balczuna, Starostę Krzysztofa Kazanieckiego, radnych, sołtysów oraz wszystkich przybyłych. Nastąpiło sprawdzenie obecności radnych. Przewodniczący stwierdził, że na ustawowy skład rady – 15 radnych, obecnych jest 14, co stanowi wymagane kworum do podejmowania prawomocnych uchwał. Zgodnie z art.13 ust.1 Rozporządzenia o Ochronie Danych Osobowych, Przewodniczący Rady Gminy poinformował zgromadzonych, iż przebieg tego posiedzenia będzie rejestrowany wraz z wizerunkiem osób uczestniczących w sesji i udostępniony na gminnej stronie internetowej. Z uwagi na ograniczenia techniczno - sprzętowe osoby niewyrażające zgody na przetwarzanie ich wizerunku powinny opuścić posiedzenie Rady Gminy. Osoby pozostające wyrażają tym samym zgodę na jego przetwarzanie.

#### **Ad. 2. Przedstawienie porządku obrad.**

Przewodniczący zgłosił wniosek o dodanie do porządku obrad punktu „Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2025 rok”. Przewodniczący zawnioskował o umieszczenie punktu w porządku obrad jako punkt 15. Przewodniczący dodał również wniosek o zamianę w porządku obrad punktu „Podjęcie uchwały w sprawie odwołania skarbnika Gminy Dubeninki i punktu szesnastego „Podjęcie uchwały w sprawie powołania skarbnika Gminy Dubeninki” i umieszczenie ich w porządku obrad jako punktu 22 i 23. Przewodniczący zapytał czy są jeszcze jakieś wnioski. Wniosków nie było. Stanisław Rudziewicz przedstawił porządek z nowymi numeracjami. Przedstawiony porządek Przewodniczący poddał pod głosowanie.

**Wyniki głosowania: „za” - 14, „przeciw” – 0, „wstrzymuję się” – 0.**

### **Ad. 3. Przyjęcie protokołu z VIII sesji.**

Przewodniczący powiedział, że wpłynął wniosek dotyczący punktu 4 i 15 protokołu. Zmiany zostały uwzględnione. Radny Wojciech Zyborowicz zapytał o formę papierową protokołów, której radni nie otrzymali (protokół został wysłany na maile służbowe radnych).

Protokół został poddany pod głosowanie.

**Wyniki głosowania: „za” - 14, „przeciw” – 0, „wstrzymuję się” – 0.**

### **Ad. 4. Informacja Zarządu Powiatu Gołdapskiego.**

Starosta Powiatu Gołdapskiego, Krzysztof Kazaniecki poprosił członka Zarządu, Annę Zyborowicz o zabranie głosu. Anna Zyborowicz powiedziała, że Zarząd dokłada wszelkich starań, aby funkcjonowanie szpitala było jak najlepsze. Wynik finansowy szpitala (bez grudnia 2024 roku) utrzymuje się na poziomie zysku brutto w wysokości 1.274.440,00 zł. W GoldMedice funkcjonują: oddział rehabilitacji pulmonologicznej, oddział pediatryczny, oddział chirurgii jednego dnia, izba przyjęć, poradnia chirurgii ogólnej, poradnia chirurgii urazowo ortopedycznej, poradnia ginekologiczno położnicza, poradnia podstawowej opieki zdrowotnej, poradnia kardiologiczna, poradnia chorób płuc oraz nocna i świąteczna opieka zdrowotna. W chwili obecnej złożonych jest wiele wniosków do różnych programów na dofinansowanie szpitala. Perspektywa działalności GoldMedica zakłada przede wszystkim uruchomienie oddziału wewnętrznego. Istnieje duża szansa na to, że oddział ten, powstanie jeszcze w tym roku. Anna Zyborowicz dodała, że jako członek Zarządu, sukcesywnie składa wnioski o wyremontowanie, jak też o uzupełnianie braków na drogach powiatowych położonych nie tylko w gminie Dubeninki, ale i innych gminach. Zarząd sukcesywnie objeżdża drogi, sprawdzając występujące braki. Anna Zyborowicz dodała, iż Zarząd raz w

miesiącu pełni dyżur, w tym czasie można przyjść i zgłaszać różne problemy. Starosta Krzysztof Kazaniecki powiedział, że w ostatnim czasie zajął się tematem dostarczania wody, który był podniesiony na ostatniej sesji, dlatego w ramach zarządzania kryzysowego planowany jest zakup 5 zbiorników atestowanych do przewozu wody. Starosta dodał, że jest po rozmowach z Komendantem Państwowej Straży Pożarnej w Gołdapi na temat możliwości dostarczania wody (w razie potrzeby) samochodem ciężarowym. Kolejnym tematem była droga w kierunku Budwieć. Starosta zlecił dyrekcji ZDP w Gołdapi przygotowanie wniosku na remont tej drogi. Starosta dodał, że powiat wystąpi z prośbą do władarzy Gminy Dubeninki, o partycypowanie w kosztach wkładu własnego tej inwestycji. Starosta przypomniał, iż w budżecie na rok 2025, zostały zabezpieczone środki na dokumentację projektową drogi Zawiszyn – Górne. Starosta odniósł się do tematu lekarza poruszonego na ostatniej sesji. Starosta wykonał analizy potrzeb mieszkańców, odbył rozmowy w spółce GoldMedica oraz z lekarz POZ w Dubeninkach. Starosta powiedział, że doktor przyjmująca pacjentów w Dubeninkach wstępnie zadeklarowała możliwość przyjęcia pacjentów w Żytkiejmach, przynajmniej raz bądź dwa razy w miesiącu. Głos zabrał Radny Dariusz Ołów, który poprosił Starostę o przedstawienie informacji odnośnie spotkań w sprawie parku narodowego. Odpowiedź na to pytanie zostało przeniesione do punktu zapytania radnych. Głos zabrał Radny Wojciech Zyborowicz, który za pośrednictwem Starosty przekazał podziękowania dyrekcji Zarządu Dróg Powiatowych w Gołdapi za sprawne odsnieżenie drogi powiatowej Tuniszki - Linowo.

#### **Ad. 5. Informacja Przewodniczącego o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.**

W dniu 16 stycznia Przewodniczący wziął udział w spotkaniu z udziałem Marszałka Województwa Warmińsko Mazurskiego, Marcinem Kuchcińskim, członkiem Zarządu Marią Bąkowską, Radnym Sejmiku Jarosławem Słomą, Starostą Powiatu Gołdapskiego, Burmistrzem Gołdapi, przewodniczących rad, Wójta i Sekretarza Gminy Dubeninki, Dyrektorem PKPR na temat możliwości utworzenia Parku Narodowego Puszczy Rominckiej. Spotkanie miało charakter informacyjny, gdyż nie zostały podjęte żadne decyzje ani ustalenia. W tym samym dniu, Stanisław Rudziewicz wziął udział w spotkaniu Wójta Gminy Dubeninki z najemcami lokali mieszkalnych, stanowiących mienie komunalne (ul. Lipowa 2, ul. Konopnickiej 1 i 6, Warsztatowa 1). Spotkanie dotyczyło remontu i termomodernizacji budynków. W dniu 17 stycznia 2025 roku odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Dubeninki, na którym opracowano i zatwierdzono plan pracy komisji na rok 2025

oraz sprawozdanie z działalności za rok 2024. W dniu 21 stycznia 2025 roku odbyło się posiedzenie Komisji Stałej Rady Gminy Dubeninki, na którym zostały omówione i zaopiniowane projekty uchwał na IX Sesję Rady Gminy Dubeninki.

#### **Ad. 6. Sprawozdanie Wójta o pracach w okresie międzysesyjnym.**

8 stycznia Wójt wziął udział w spotkaniu członków związku międzygminnego Eko - Mazury w Siedliskach, podczas którego zaprezentowano raport o stanie przedsiębiorstwa, dyskutowano o cenach na tzw. „bramie” za przywożone odpady. W dniu 9 i 10 stycznia Wójt gościł firmę realizującą budowę farmy fotowoltaicznej na obiektach gminnych. 16 stycznia wspólnie z Przewodniczącym oraz Sekretarzem Gminy Dubeninki, Wójt wziął udział w spotkaniu z Marszałkiem Województwa Warmińsko – Mazurskiego, Marcinem Kuchcińskim, Wicemarszałek - Marią Bąkowską, Członkiem sejmiku województwa, z Radnym sejmiku województwa Jarosławem Słomą, Burmistrzem Gołdapi oraz Starostą Powiatu Gołdapskiego odnośnie utworzenia parku. Wójt powiedział, że na dzień dzisiejszy nie ma mowy o żadnym parku, bo nie ma w gminie żadnych dokumentów, a obecnie trwają jedynie rozmowy. Wójt dodał, że niektórzy „wkładają” w jego usta nieprawdziwe informacje. Wójt powiedział, że z nikim potajemnie się nie spotykał i nie ma takiego zamiaru. Wójt zwrócił się do zebranych i powiedział, żeby „nie wkładać słów, jakich nie powiedział i nie szargać jego nazwiskiem”. 16 stycznia Wójt wziął udział w spotkaniu z mieszkańcami trzech budynków komunalnych w Żytkiejmach na temat planowanej termomodernizacji. Wójt dodał, że to spotkanie było bardzo potrzebne. Mieszkańcy mają wiele obaw związanych z ogrzewaniem, ponieważ każdy lokal posiada piece. W trakcie realizacji, w każdym budynku powstanie centralna kotłownia,. Wójt dodał, że największą obawą, jaką mają mieszkańcy jest pompa ciepła. Pompy ciepła będą zasilane z instalacji fotowoltaicznej. Podczas realizacji inwestycji zostanie wymieniony dach, wymienione okna, wymieniona stolarka zewnętrzna drzwiowa, zostaną ocieplone ściany, ocieplony, stropodach nad dachem. W dniu 17 stycznia Wójt wziął udział w posiedzeniu Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Dubeninki. 20 stycznia Wójt spotkał się Dyrektorem Parku Krajobrazowego Puszczy Rominckiej, Jaromirem Krajewskim. Dyrektor chciał spotkać się, aby podsumować spotkanie z Marszałkiem, podczas którego tak naprawdę nie zostały podjęte żadne działania. Na spotkaniu z Marszałkiem powiedziano, iż mieszkańcy zgłaszają obawy. Wójt jeszcze raz dodał, że do tej pory nie ma żadnej decyzji i żadnego dokumentu na powstanie Parku Narodowego na terenie Gminy Dubeninki. Wójt dodał, że obecnie trwają rozmowy, a o tych rozmowach wszyscy są informowani czy to na komisji, czy na sesji. W dniu 21 stycznia Wójt wziął udział w posiedzeniu Komisji Stałej Rady Gminy. 23

stycznia Wójt spotkał się prezesem spółki OPTIMA w Olecku, spotkanie odbyło się w ramach tworzenia farmy fotowoltaicznej, która spowoduje to, iż gmina będzie mogła zaoszczędzić 20% na energii elektrycznej, która jest generowana przez ujęcia wody i przepompownie wody. 23 stycznia Wójt wziął udział w zebraniu wiejskim sołectwa Dubeninki. Spotkanie dotyczyło głównie tematu programu Odnowy wsi.

#### **Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej w Gminie Dubeninki na lata 2025-2030.**

Informację przedstawiła dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy społecznej w Dubeninkach, Aneta Wilicka. Do zadań własnych gminy należy opracowywanie i realizacja gminnego programu przeciwdziałania przemocy domowej. W związku z obszerną nowelizacją ustawy o przeciwdziałaniu przemocy domowej, konieczne jest przyjęcie przez radę programu przeciwdziałania przemocy domowej oraz ochrony osób doznających przemocy domowej. Głównymi założeniami programu jest gminny program przeciwdziałania przemocy domowej, który opracowany jest na podstawie rządowego programu przeciwdziałania przemocy domowej. Głównymi założeniami programu są kompleksowość i interdyscyplinarność działań ujętych w ramy sprawnie funkcjonującego systemu ukierunkowanego na wsparcie oraz ochronę osób doświadczających przemocy. Program skierowany jest do osób doświadczających przemocy domowej, osób stosujących przemoc domową, świadków przemocy domowej, społeczności lokalnej, w tym osób zagrożonych przemocą domową, przedstawicieli służb, instytucji i organizacji pozarządowych, które realizują zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy domowej. Program został poddany konsultacjom społecznym. W wyznaczonym terminie nie wpłynął żaden formularz konsultacyjny wynoszący uwagi do projektu uchwały. Wprowadzono również obowiązek monitorowania sytuacji osób uczestniczących w procedurze niebieskiej karty przez okres 9 miesięcy po jej zakończeniu. Radny Dariusz Ołów zapytał ile było procedur niebieskich kart w ubiegłym roku, a ile w tym roku. Dyrektor odpowiedziała, że jeśli chodzi o wszczęte procedury, w ubiegłym roku było ich 9, aktualnie są to 4 procedury. Dyrektor dodała, że nowelizacja ustawy o przeciwdziałaniu przemocy domowej poszerza katalog zakazu wobec osób stosujących przemoc domową (zakaz zbliżania się do osoby doznającej przemocy, zakaz kontaktowania się z osobą doznającą przemocy i zakaz wstępu na teren szkoły, placówki oświatowej, opiekuńczej lub artystycznej lub obiektu sportowego). Pozytywną zmianą jest



również to, że policjant może wydać nakaz opuszczenia mieszkania podczas interwencji (wcześniej było to stosowane, jednak po nowelizacji ustawy, jest to częstsze).

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Gołdapskiemu na zadania związane z organizacją powiatowego publicznego transportu autobusowego.**

Projekt przedstawiła podinspektor Anna Zyborowicz. Rada Gminy Dubeninki w formie uchwały może udzielić powiatowi gołdapskiemu pomocy finansowej w wysokości 35 056 zł. Środki przekazane w formie dotacji celowej na 2025 rok, zostaną przeznaczone na organizację publicznego transportu autobusowego na trasie Gołdap – Skajzgiry – Żytkiejmy. Celem wsparcia jest zapewnienie mieszkańcom gminy dostępu do niezbędnej komunikacji zbiorowej, stanowiącej alternatywę dla transportu samochodowego. Umowa między gminą a powiatem określi szczegółowe warunki rozliczenia środków. Anna Zyborowicz dodała, iż sygnały, które radni złożyli na komisji stałej (wcześniejszy odjazd autobusu z Gołdapi oraz zmiana ulicy w Żytkiejmach), został skierowany do pracownika w starostwie powiatowym. Okazało się, że nazwa ulicy Świerczewskiego spowodowane jest tym, że nazwa ta nie została do tej pory zmieniona w uchwale Zarządu Dróg Wojewódzkich. Radny Dariusz Ołów zapytał ile pieniędzy gmina przekazała na ten cel w ubiegłym roku. Wójt odpowiedział, że była to kwota 5 386 zł. Wójt dodał, że na prośbę mieszkańców w tym roku (od września) został wydłużony kurs (Degucie – Wobały – Przesławki). Wójt dodał, że z transportu w ubiegłym roku skorzystało 3345 osób.

Głos zabrała Radna Beata Wierzchowska, która powiedziała, że wcześniejsze odjazdy były korzystniejsze dla uczniów szkół. Starosta odpowiedział, że obecnie trwa analiza odjazdów.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Elckiemu na zadania w zakresie doradztwa metodycznego i doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz kadry kierowniczej szkół.**

Głos zabrała Anna Zyborowicz, podinspektor. Rada Gminy Dubeninki może zdecydować w formie uchwały o udzieleniu Powiatowi Elckiemu wsparcia finansowego w wysokości 2 000 zł. Środki te zostaną przeznaczone na organizację doradztwa metodycznego i doskonalenia zawodowego nauczycieli oraz kadry kierowniczej szkół. Dotacja celowa ma na celu podniesienie jakości edukacji poprzez szkolenia i konsultacje prowadzone przez Mazurski

Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli w Ełku. Decyzja ta jest wynikiem potrzeby wsparcia nauczycieli zatrudnionych w placówce prowadzonym przez Gminę Dubeninki oraz dążenia do poprawy jakości kształcenia oraz wychowania młodzieży. Środki zostaną przekazane na podstawie umowy między gminą a powiatem. Współpraca Gminy Dubeninki z ełckim ośrodkiem trwa już od wielu lat. Radna Agnieszka Bańkowska zapytała czy nauczyciele korzystają z tego wsparcia. Anna Zyborowicz odpowiedziała, że w 2024 roku odbyły się trzy szkolenia. Nauczyciele korzystają również ze szkoleń on-line.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia planów pracy komisji stałych Rady Gminy Dubeninki na 2025 rok.**

Przewodniczący odczytał projekt uchwały. Stanisław Rudziewicz powiedział, że plany były opracowane na komisjach. Na komisji została podjęta decyzja (wypracowana z opinią radcy prawnego), która mówi, że dla Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy Dubeninki trudno jest ustalić plan pracy, ponieważ wszystkie zadania komisji wynikają z wpływających skarg, wniosków bądź petycji.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 11. Podjęcie uchwały Rady Gminy Dubeninki w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Dubeninki na 2025 rok.**

Przewodniczący odczytał projekt uchwały. Radni przystąpili do głosowania.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia diet przewodniczącemu i wiceprzewodniczącemu Rady Gminy Dubeninki.**

Głos zabrał Wójt, który powiedział, że na listopadowej sesji radni uchwalali tą uchwałę, lecz po analizie prawnej w biurze wojewody, ze względu na zapisy wejścia w życie, została uchylona. W obecnej uchwale zmieniono wejście w życie, pozostałe zapisy, w tym stawki zostały bez zmian

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Dubeninki na lata 2025 – 2029.**



W zastępstwie skarbnik głos zabrała Sekretarz Gminy Dubeninki, Ewa Bogdanowicz – Kordjak, która przedstawiła w tym punkcie trzy uchwały (zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2029 i dwie uchwały dotyczące zmian w budżecie na 2025 rok) Uchwała w sprawie zmiany w budżecie Gminy Dubeninki (pierwsza) jest spowodowana czterema wydarzeniami: Szkoła Podstawowa w Dubeninkach zdobyła dotację na zajęcia pozalekcyjne z języka angielskiego w kwocie 8 790 zł. Drugim powodem, dlaczego jest przedstawiana uchwała, jest przesunięcie 8 000 zł ze środków z wynagrodzeń osobowych na fundusz pracy i fundusz solidarnościowy. Przy projekcie budżetu pojawił się błąd. Kolejną zmianą, zgodnie z ustaleniami z sesji grudniowej jest zmiana nazwy zadania inwestycyjnego pn. „Remont posadzki w garażu osp Dubeninki”, kwota tej inwestycji pozostała bez zmian, czyli 30 000 zł. Czwartym powodem dlaczego pojawia się ta uchwała, jest zmiana w planie dochodów własnych jednostek budżetowych i wydatków nimi finansowanych. W grudniu plan dochodów opiewał na 6 0000 zł po stronie dochodów i wydatków, okazuje się, że po pierwsze w Szkole Podstawowej w Dubeninkach będzie więcej wykupowanych obiadów (zwiększenie o 20 000 zł), pojawiła się propozycja wynajmu sali gimnastycznej na zajęcia capoeiry, crossfitu i zajęć ruchowych. W związku z tym załącznik po stronie dochodów z 60 000 jest zwiększany na 100 000 zł. Podobnie jest po stronie wydatków (tego dotyczą zmiany w pierwszej uchwale dotyczącej zmiany w budżecie Gminy Dubeninki na 2025 rok). Druga uchwała w sprawie zmian w budżecie na 2025 rok dotyczy wprowadzenia do budżetu inwestycji o nazwie „Rozświetlamy drogi i osiedla w Gminie Dubeninki, czyli inwestycję, która miała zostać zrealizowana w zeszłym roku. Gmina Dubeninki otrzymała z Banku Gospodarstwa Krajowego pozwolenie na rozpisanie kolejnego przetargu w ramach tego projektu. Sekretarz dodała, że w obliczu tych zmian proponuje się też zmianę Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025 – 2029. Radny Dariusz Ołów zapytał w jakiej wysokości wpłynęła kara od wykonawcy, który rozwiązał umowę dotyczącą inwestycji. Sekretarz odpowiedziała, że była to kara w wysokości ok. 8 400 zł (5% wartości podpisanej umowy). Pieniądze wpłynęły do budżetu.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

#### **Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2025 r.**

Projekt został przedstawiony w poprzednim punkcie przez Sekretarz Gminy Dubeninki, Ewę Bogdanowicz – Kordjak. Przewodniczący zapytał czy są pytania.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Dubeninki na 2025 rok.**

Projekt został przedstawiony w poprzednim punkcie przez Sekretarz Gminy Dubeninki, Ewę Bogdanowicz – Kordjak. Przewodniczący zapytał czy są pytania.

O godz. 10:32 Przewodniczący ogłosił przerwę.

O godz. 10:47 wznowiono obrady.

Punkty dotyczące odwołania i powołania skarbnika zostały przełożone po punkcie wolne wnioski i informacje.

**Ad. 16. Przedstawienie sprawozdania z działalności Komisji Rewizyjnej komisji stałej, Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Proszę bardzo udzielać głosu pani przewodniczącej Komisji Rewizyjnej.**

Jako pierwsza sprawozdanie przedstawiła przewodnicząca Komisji Stałej Rady Gminy Dubeninki, Beata Wierzchowska. Kolejne sprawozdanie z komisji rewizyjnej przedstawiła jej przewodnicząca Grażyna Kowalewska. Sprawozdanie z komisji Skarg, Wniosków i Petycji przedstawił jej przewodniczący Wojciech Zyborowicz (sprawozdania są załącznikiem do protokołu).

**Ad. 17. Informacja przewodniczącego o złożonych interpelacjach i zapytaniach oraz udzielonych odpowiedziach w okresie międzysesyjnym.**

W okresie międzysesyjnym nie została złożona żadna interpelacja ani zapytanie.

**Ad. 18. pytania sołtysów.**

Pytań nie było, Wójt zwrócił się do sołtysów i powiedział, że jego pokój jest zawsze otwarty i jeśli będą jakieś pytania to zaprasza.

**Ad. 19. Zapytania radnych.**

Głos zabrał Krzysztof Kazaniecki, który powrócił do rozmowy na temat parku narodowego. Starosta wspomniał, że w tym temacie odbyły się dwa spotkania. Jedno było po tym, jak marszałek województwa zaproponował możliwości powstania parku. Starosta podkreślił, że na spotkaniu tym nie były podpisane żadne dokumenty. To były tylko i wyłącznie rozmowy. Przed spotkaniem z marszałkiem odbyło się spotkanie samorządowców Gminy Dubeninki, Gminy Gołdap i Starostwa. Podczas tego spotkania omówiono zagrożenia dla mieszkańców i przygotowano pytania skierowane na spotkanie z marszałkiem. Jednym z pytań było

ograniczenie budownictwa typowo rolniczego, przemysłowego i mieszkalnego. Kolejnym pytaniem były ograniczenia w produkcji zwierzęcej, czyli liczbie sztuk dużych (współczynnik przeliczeniowy), które mogą to spowodować. Wprowadzanie takiego parku czy będą takie ograniczenia, czy ich nie będzie. Następne pytanie dotyczyło pracowników nadleśnictwa, zakładów usług leśnych oraz zbierania przez mieszkańców grzybów. Starosta odpowiedział, że tak naprawdę o tym, gdzie można wejść i kto tam wejdzie, decyduje dyrektor parku. Starosta powiedział, że padło też pytanie na temat infrastruktury, która może towarzyszyć parkowi (np. siedziba parku, siedziba promocji). Podczas spotkania z marszałkiem przedstawiono to, że Gmina Dubeninki byłaby planowana między innymi na siedzibę parku, a Gmina Gołdap jako miejsce promocji. Poproszono również o przeprowadzenie analizy SWOT, czyli jakie są szanse i zagrożenia. Włodarze podczas rozmów zaznaczyli, by obszar parku był ograniczony do obszarów leśnych tak, by nie wchodził na grunty rolnicze, ponieważ już są ograniczenia produkcyjne i inwestycyjne związane z Naturą 2000 oraz parkiem krajobrazowym. Głos zabrał Dariusz Ołów, który powiedział, że marszałek powinien najpierw się spotkać z mieszkańcami i im przekazywać takie informacje. Powinny być w tym temacie także konsultacje. Starosta dodał, że najpierw potrzebne jest spotkanie z samorządowcami, by wypracować szanse, zagrożenia. Radna Agnieszka Bańkowska odniosła się do spotkania rolników. Radna powiedziała, że spotkanie nie miało na celu niczego przeciwko władzy, a spotkania są rozmowami na temat obaw rolników, którzy już i tak są zobowiązani obostrzeniami. Radna dodała, że takie spotkanie było rolnikom potrzebne. Radna zwróciła się do włodarzy, by przekazali plusy, minusy, nakazy, zakazy, zyski. Wójt odniósł się do organizacji spotkania z rolnikami. Wiadomość na ten temat otrzymał na kilka godzin przed spotkaniem. Wójt podkreślił, że jako mieszkaniec gminy jest przeciw parkowi, ale jako wójt nie jest ani za parkiem ani przeciw i jeśli otrzyma rzetelne informacje to wtedy przedstawi je dla radnych, i dla mieszkańców, bo póki co nie ma nic. Wójt przedstawił po krótku jak wygląda wynajęcie sali na spotkania. Radna Grażyna Kowalewska zapytała czy w województwie warmińsko – mazurskim są inne lokalizacje parku narodowego. Odpowiedzi udzielił Starosta, który powiedział, że minister klimatu wskazał nazwę mazurski park narodowy, a więc okolice Pisz. Starosta podkreślił, że jeszcze nie ma decyzji ministerstwa dotyczącej lokalizacji są tylko rozmowy i analiza tego co jest. Radny Wojciech Zyborowicz powrócił do wynajmu Sali w GCK. Radny zapytał czy każdy wynajmujący musi płacić za salę. Wójt powiedział, że tak. Radny zapytał co w przypadku kiedy to sołtys zwoła zebranie, czy to też będzie „płatne”. Wójt odpowiedział, że wtedy sołtys nie płaci. Głos zabrała Sekretarz, która powiedziała, że sala jest dla ludzi i dla mieszkańców, jednak w

momencie, kiedy przychodzi zainteresowany i zgłasza potrzebę wynajęcia, to wtedy pada decyzja, czy to spotkanie jest bardziej „sołeckie” czy to spotkanie prywatne, a może to jest to spotkanie handlowe. Sekretarz dodała, że gmina niekoniecznie chciałaby bezpłatnie udostępniać lokale pod kątem jakiegoś spotkania handlowego. W momencie kiedy mieszkańcy będą chcieli zorganizować zebranie sołeckie, spotkanie gminne to takie spotkanie będzie zorganizowane bezpłatnie, ale jeśli będą to innego rodzaju spotkania czy uroczystości to wtedy za wynajem należy złożyć opłatę według zarządzenia Wójta. Głos zabrał Starosta, który powrócił do tematu parku narodowego, czyli obawy, które były przedstawione na spotkaniu z rolnikami. Te obawy zostały przekazane dla marszałka, który jasno poinformował włodarzy, że w tym aspekcie „jeżeli którakolwiek ze stron tego nie będzie chciała, to nie będzie takiego przymusu, żeby to wprowadzić, także, żeby to też było jasne”. Głos zabrała Radna Agnieszka Bańkowska, która powiedziała, że w Województwie Warmińsko Mazurskim nie ma założonego parku narodowego, wcześniej planowano utworzenie parku narodowego na powierzchni 9 gmin, które nie wyraziły zgody. Radna dodała, że zabrakło w tym obiegu plusów, minusów zagrożeń i jeżeli pan dyrektor parku może wyrażać swoje własne opinie na portalach społecznościowych i sugerować, że park narodowy będzie dużą atrakcją to też tym wprowadza w zamieszanie, a ludzie przez to myślą, że wóldarze nie chcą wszystkiego powiedzieć. Wójt odpowiedział, że na chwilę obecna ma jedynie „suchą ustawę” i nic więcej. Wójt dodał, że nie ma nic do ukrycia, a też nie będzie ręczyć za dyrektora parku. Radna Beata Wierzchowska powiedziała, że nie można mówić za dyrektora parku skoro go nie ma na sesji. Radna dodała, że dokumenty (ekspertyzy, analizy), które zostaną przygotowane na temat parku nie będą za darmo, a nawet jeśli zapłaci za to urząd marszałkowski to też zrobi to za pieniądze podatników, czyli wszystkich mieszkańców. Radna powiedziała, że należy więc odwrócić kolejność i najpierw posłuchać mieszkańców, którzy tak naprawdę wiedzą jakie są ograniczenia, restrykcje czy zakazy. Beata Wierzchowska dodała, że jeśli będzie wyraźny opór mieszkańców to po co wydawać pieniądze na dokumenty w sprawie parku. Radny Dariusz Ołów zapytał o zakup agregatu na potrzeby ośrodka zdrowia. Odpowiedzi udzielił Wójt, który powiedział, że ośrodek zdrowia jest budynkiem, w którym na górze znajdują się mieszkania, na dole prowadzona jest prywatna praktyka lekarska, prywatna praktyka stomatologiczna i punkt apteczny. Na dzień dzisiejszy żeby zainstalować tam agregat ze zdalnym rozruchem (nikt z obsługi nie ma uprawnień żeby włączyć taki agregat) trzeba przerobić instalację elektryczną w całym budynku, a na tą chwilę jest to zbyt kosztowne dla gminy. Wójt dodał, że gmina wystąpi do RIO i zapyta czy gmina może zakupić taki agregat dla prywatnej praktyki lekarskiej. Wójt

podsumował, że na dzień dzisiejszy gmina nie posiada środków finansowych na zakup takiego agregatu, a tym bardziej na wymianę instalacji elektrycznej w tym budynku. Radna Agnieszka Bańkowska zapytała o puste pomieszczenia w ośrodku zdrowia i możliwości sprowadzenia rehabilitanta. Wójt odpowiedział, że obecnie pracuje nad tym tematem, ponieważ kiedyś była już taka inicjatywa. Radny Dariusz Ołów powrócił do tematu agregatu i braku pieniędzy na jego zakup. Radny powiedział, że to nie jest dla pani doktor, tylko dla ośrodka zdrowia. Radny przypomniał, iż gmina wydała 7 000 zł na komputer i drukarkę do Posterunku Policji w Dubeninkach wbrew zgody rady. 10 000 zł zapłacono za wynagrodzenie dla skarbnik, która ułożyła budżet. Radny zaproponował, by rada przegłosowała zakup agregatu. Andrzej Stankiewicz zwrócił się do Starosty w sprawie ośrodka zdrowia w Żytkiejmach. Starosta powiedział, że wraz z Wicestarostą Marzanną Wardziejewską spotkali się z doktor Alicją Iwaniuk na temat możliwości przyjmowania pacjentów. Starosta dodał, że zostało przeanalizowane czy opłacalnym będzie przyjazd lekarza z Gołdapi. Wstępnie, bardziej zasadnym jest przyjazd doktor do Żytkiejm. Radna Beata Wierzchowska zapytała o skład komisji bezpieczeństwa działającej przy Starostwie Powiatowym w Gołdapi, Radna powiedziała, że w komisji nie ma przedstawiciela z rady i należałoby wypracować sposób przekazywania informacji (wcześniej radny przekazywał poruszane na komisji tematy). Radna zapytała czy istnieje sposób wypracowania przekazywania tych informacji. Kolejnym tematem podjętym przez Radną była dyskusja na temat głosowania nad agregatem. Zdaniem Radnej wiele w tej kwestii wyjaśniłby prawnik, który powinien być na komisjach lub sesjach. Radna zgłosiła formalnie wniosek dotyczący obecności prawnika na komisji. Wójt odpowiedział, że pracownik gminy, który jest w składzie komisji bezpieczeństwa, będzie raz na kwartał składał sprawozdania z działania komisji. Odnośnie prawnika, Wójt odpowiedział, że na komisji obecny będzie prawnik. Radny Dariusz Ołów zapytał o złożony wcześniej przez niego wniosek, dotyczący umieszczenia na stronie internetowej wniosków radnych i sołtysów, które zostały złożone do budżetu gminy na 2025 rok. Wójt odpowiedział, że rozmawiał na ten temat. Radny Stanisław Kracaj zapytał jak wygląda sytuacja na temat ośrodka zdrowia, czyli jaki obowiązek leży po stronie wynajmującego. Kolejnym pytaniem był termin realizacji termomodernizacji budynków komunalnych, kolejne pytanie radny skierował do starosty, a mianowicie o uruchomienie na czas remontu drogi wojewódzkiej 651 objazdu przez las (Żytkiejmy – Degucie – Stańczyki). Starosta odpowiedział, że organizacja objazdów leży po stronie zarządu dróg wojewódzkich, a z tego co Starosta wie, takie objazdy na chwilę obecną nie są planowane, bo ma być to wykonane za pośrednictwem jednego pasa ruchu (mijanki). Jeśli chodzi o temat termomodernizacji, prace zaczną się w 2026 roku i



potrwają do roku 2027. Sekretarz odpowiedziała na pytanie odnośnie ośrodka zdrowia. Na wynajmem pomieszczeń w kierunku prowadzenia działalności leczniczej na terenie Gminy Dubeninki są wytypowane 2 takie budynki (ośrodek zdrowia w Dubeninkach i Żytkiejmach). Stawka wynajęcia lokalu wynosi 0,35 zł za metr. Po stronie gminy należy zabezpieczenie m. in. w wodę, prąd (z tym, że każdy najemca płaci odrębnie np. budynek w Dubeninkach ma piec olejowy ogrzewający cały budynek, czyli i mieszkania, i wszystkie pomieszczenia na dole. Zasobnik do tego pieca kupuje gmina. I gmina następnie rozlicza proporcjonalnie koszty na najemców, czyli na lokatorów, którzy mieszkają na piętrze i na działalności gospodarcze prowadzone na parterze, czyli aptekę, stomatolog podstawowa opiekę zdrowotną. Części wspólne pokrywa gmina, ten metraż, który tam jest używany przez wszystkich, jest w kosztach gminy). Radna Grażyna Kowalewska zwróciła uwagę na to, że lekarz przyjmuje mieszkańców gminy i ludzkim gestem byłby zakup agregatu, ponieważ jak zabraknie prądu lekarz nie przyjmie pacjentów, ludzie nie wykupią leków. Radny Andrzej Stakiewicz zwrócił się z zapytaniem o linię kolejową a mianowicie o to czy można pozyskać środki na remont i zabezpieczenie wiaduktów jako atrakcję turystyczną. Obecnie wiadukty wyglądają w opłakanym stanie i są niebezpieczne (brak poręczy). Wójt odpowiedział, że do tej pory do gminy nie wpłynęły odpowiedzi z KOWR, ponieważ mosty należą do KOWR. Wójt odpowiedział, iż jako gmina nie jest w stanie przejąć mostów. Radny Wojciech Zyborowicz zwrócił uwagę na odsnieżanie terenu przy ośrodku zdrowia. Wójt odpowiedział, że wie o tym i zwrócił uwagę operatorowi. Radna Agnieszka Bańkowska zapytała dlaczego nie są posypywane drogi żwirowe. Wójt odpowiedział, że gmina nie posiada piaskarki, którą należałoby zakupić. Radna Grażyna Kowalewska zapytała czy zostały złożone wnioski do komisji wyborczej w sprawie mandatów w okręgu wyborczym nr 1 (Dubeninki, Banie Mazurskie). Drugie zadane pytanie dotyczyło wycinki drzew przy ośrodku zdrowia, na które gmina miała złożyć wniosek o wycinkę. Wójt odpowiedział, że po komisji rozmawiał z pracownikiem starostwa odpowiedzialnym za wycięcie drzew. Pracownik odpowiedział, by na razie nie składać wniosków z tego względu, że gmina otrzyma decyzję odmowną (są to zdrowe drzewa). Wójt dodał, że podczas inwestycji, która dotyczy modernizacji terenu przy ośrodku zdrowia niektóre drzewa będzie można ścinać. Przewodniczący powrócił do propozycji przegłosowania wniosku Radnego Dariusza Ołowia na temat przegłosowania zakupu agregatu.

**Głosowanie: „za” 10, „przeciw” 1, „wstrzymuję się” 3.**



Radny Dariusz Ołów zapytał o złożony do KOWR-u wniosek na temat wykupu działki za urzędem gminy. W odpowiedzi na pismo, KOWR odpowiedział, iż tereny w drodze umowy mogą być nieodpłatnie przekazane na własność jednostek samorządu terytorialnego. Radny zapytał czy złożono taki wniosek. Głos zabrał Wójt, powiedział, że w piśmie jest też zapis „jeżeli będzie zgodne z zapisami planu”. Radny jeszcze raz zapytał czy złożono taki wniosek. Wójt odpowiedział, że nie, ponieważ ta działka nie spełnia zapisów miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Dubeninek (w planie jest zapis tego terenu jako las).

#### **Ad. 20. Odpowiedzi na zapytania sołtysów i radnych.**

Odpowiedzi zostały udzielone na bieżąco.

#### **Ad. 21. Wolne wnioski i informacje.**

Głos zabrał Wójt, który powiedział o taryfie za ścieki, na które planowana jest podwyżka. Taryfy zostały opracowane na 5 grup. Pierwsza grupa taryfowa to gospodarstwa domowe, czyli odbiorcy usług prowadzących ścieki, rozliczani co miesiąc za pomocą faktury papierowej według wskazań wodomierza głównego. Grupa druga, gospodarstwa domowe, czyli odbiorcy usług prowadzący ścieki rozliczani według przeciętnych norm zużycia wody, rozliczani co miesiąc za pomocą faktury papierowej. Grupa trzecia pozostali odbiorcy prowadzący ścieki w związku z prowadzoną działalnością gospodarczą, rozliczani w oparciu o wskazanie wodomierza, rozliczani co miesiąc za pomocą faktury papierowej. Grupa czwarta pozostali odbiorcy prowadzący ścieki w związku z prowadzoną działalnością gospodarczą i jednostki działające działający rozliczanie co miesiąc za pomocą faktury papierowej według przeciętnych norm zużycia. Grupa piąta, gospodarstwa domowe, lokale w budynkach wielolokalowych odprowadzający ścieki, rozliczanie co miesiąc za pomocą faktury papierowej oraz na podstawie umowy. Radny Andrzej Stankiewicz zapytał o cenę śmieci, czyli podwyżki za wywóz śmieci. Wójt odpowiedział, że kwoty nie są jeszcze znane, ponieważ wkrótce ma odbyć się walne zgromadzenie Związku Międzygminnego. Gospodarka Komunalna. Wójt dodał, że szacunkowo będzie to wzrost do kwoty 30 zł bez kompostownika i do kwoty 28 zł z kompostownikiem. Sekretarz Ewa Bogdanowicz – Kordjak dodała, że 28 stycznia w Urzędzie Miasta w Ełku będzie zaprezentowany raport z audytu zewnętrznego z zakresu gospodarowania odpadami przez przedsiębiorstwo gospodarki odpadami Eko Mazury. Sekretarz dodała, że należy składać informację o posiadanej powierzchni azbestu w swoich gospodarstwach czy też na domach. Obowiązek składania takiej informacji został

wprowadzony kilka lat temu. Głos zabrał Wójt, który odczytał informacje na temat zaległości (radni pytali o to podczas komisji stałej). Stan zaległości na dzień 21 stycznia 2025 roku:

- opłaty komunalne (332 osoby) - 106 165,57 zł.
- podatki (212 osoby) – 325 941,24 zł.
- ścieki (83 osoby) 55 630,18 zł.

Wójt dodał, że referat finansowy urzędu cały czas pracuje nad ściąganiem zaległości. Wójt powrócił do tematu odpracowywania długów komunalnych, o których wcześniej wspominała Radna Grażyna Kowalewska. Wójt powiedział, że jest po rozmowach z wójtem, u którego ruszył kilka lat temu taki program i stwierdził, że szkoda na to czasu i energii (z tej formy skorzystała tam tylko jedna osoba, która nie skończyła odpracować długu).

**Ad. 22. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania skarbnika Gminy Dubeninki.**

Projekt uchwały odczytał Przewodniczący. Wójt dodał, że Urszula Rykaczewska złożyła wypowiedzenie z pracy i prosi o jej odwołanie. Pytań nie było. Radni przystąpili do głosowania.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 23. Podjęcie uchwały w sprawie powołania skarbnika Gminy Dubeninki.**


Przewodniczący odczytał projekt uchwały. Głos zabrał Wójt, który zwrócił się do Hanny Biedrzyckiej dziękując za pomoc w sprawach księgowych. Wójt dodał, że nabory dotyczące powołania skarbnika nadal będą ogłaszane. Hanna Biedrzycka dodała, że bardzo chciałaby pomóc gminie.

**Głosowanie: „za” 14, „przeciw” 0, „wstrzymuję się” 0.**

**Ad. 24. Zamknięcie obrad.**

O godz. 12:19 Przewodniczący zamknął obrady.

Protokołowała  
  
Anna Truchan

Przewodniczący Rady Gminy  
  
Stanisław Rudziewicz